

# 一步之遥 “铜”样精彩

昨天上午,在“鸟巢”的跑道上,江苏选手周春秀用尽全身的力气,与肯尼亚选手恩德雷巴肩并肩朝终点奔去,结果最后时刻,周春秀被恩德雷巴甩开,收获了一枚铜牌,金牌则属于早就冲过终点的罗马尼亚老将迪塔。虽是铜牌,分量却一点也不轻,它是中国奥运历史上首枚马拉松奖牌,此前中国队的最好成绩是汉城奥运会上的第五名。

周春秀在比赛中奋力追赶对手 新华社发

## 赛场

### 差1秒夺银

比赛从天安门出发,周春秀一直处于第一集团,但是不到20公里的时候,罗马尼亚老将迪塔便一马当先跑到终点,夺得了金牌。

周春秀和几名选手曾苦苦追赶,无奈差距太大,周春秀只能与恩德雷巴争夺第二,最后300米,周春秀开始冲刺,但恩德雷巴速度惊人,她在最后一个弯道处超过了周春秀,此后虽然周春秀拼尽全力追赶,但还是遗憾地输了1秒,成绩为2小时27分07秒。中国另外一名选手朱晓琳获得第四名,赛后,周春秀与朱晓琳披着国旗,绕场一周,感谢观众,鸟巢顿时沸腾了。

在赛后接受采访时,周春秀表示,“我年龄已经大了,已经拼尽全力了。我拿到第三,我感觉已经很满意了,我已经尽了自己最大的努力,所以我要感谢关心我、支持我的人,特别是我的教练。”

周春秀坦言,在看到鸟巢的时候特别激动,但每迈一步感觉都很艰难。

比赛当天,周春秀特地留了清爽的短发,后面扎了个小辫子,她说:“对于我来说是最后一届了。所以,不管是哪方面都做了精心的准备。头发因为天热,所以剪成了这么短的。”

周春秀说:“我是每一次一步一步地在提高,像这种马拉松的大赛不管是心理还是心态都成熟了,所以在赛道上都是平和、快乐的心态。”

## 周春秀档案

生日:1978.11.15

身高:163cm

体重:44kg

主要成绩:

2003年北京马拉松赛亚军;

2004年奥运会马拉松赛第28名;

2005年田径世锦赛马拉松第5名;

2005年汉城马拉松赛冠军;

2006年亚运会马拉松赛冠军;

2007年田径世锦赛马拉松亚军。

## 背后故事

伦敦马拉松赛冠军、世锦赛亚军、北京奥运会铜牌……近一年多时间,周春秀迅速走红,在某知名杂志的中国最佳女运动员的候选名单中,周春秀的名字赫然在列,与她一起的是,像郭晶晶这样的大腕……

### 被迫因伤退役时遇伯乐

周春秀是河南人,家境并不富裕。因为能吃苦,2000年,她被选进了河南省体工队,主攻800米和1500米,那时最大的目标还只是力争全省前三。可没想到的是,目标没达到,她却不得不开始忍受右腿的阵痛,而且越来越频繁。严重时,她甚至无法单腿站立。

之后,周春秀虽然接受了一次手术,但还是接到了医生的还是一纸“运动生涯死刑判决书”,结论是:“右腿股骨头囊肿、股骨头坏死,因可能导致腿伤恶化,不能继续从事体育。”

一切都还没开始呢,难道就这么结束了?泪如雨下的周春秀不甘心,辗转数家医院复诊,但得到的仍是同样的回答。直到他的出现。

他,梁松利,运动生涯里最辉煌的,便是至今保持着全国少年10000米竞走纪录。2001年,从广东来到江苏的梁松利,当上了苏州市田径俱乐部主教练。正愁没有好的运

### 在苏州交了入党申请书

刚来到苏州田径队的周春秀训练异常刻苦,每天4点她就起床训练,那时天还没亮,偶尔能听到几声狗叫,周春秀每天都要跑一个马拉松,在梁松利的指导下,周春秀很快就有了成绩,2002年,厦门国际马拉松赛,名不见经传的周春秀拿到了冠军,由此周春秀正式进入了江苏队。

省队的训练非常辛苦,在鲍东东的记忆中,周春秀已经有5年没有回家过春节了,田径队每年的除夕晚上才放假,大年初一下午就要集中训练,周春秀毫无怨言,“不付出就不会有回报”,这句话

她常常挂在嘴边。

训练之余,周春秀成了苏州大学的一名学生。一周大约有两个晚上,苏州大学会派老师亲自上门授课,即便周春秀在外地。每逢上课,周春秀都听得很认真,至今她的上课笔记还保留着,苏州大学的老师告诉记者,周春秀还经常提问。

不仅在在学习上要求上进,周春秀还积极要求入党,今年年初,周春秀递交了入党申请书,鲍东东说,“她的入党申请还没有批下来,但她的诚意以及那种积极向上的精神感动着我们每一个党组成员。”



周春秀夺牌后,她的父母在家乡翻看女儿历年来获得的证书和奖牌。 新华社发

### 爱吃南京鸭血粉丝汤

周春秀来过南京,可因为忙于训练,只进了一次城,“就去了新街口转了一圈,也没买什么衣服,我衣服多着呢,每逢换季,赞助商都给我寄,所以不用买什么衣服。”周春秀告诉记者,“南京挺美的,东西也挺好吃,我在新街口,快报附近的‘回味’吃了碗鸭血粉丝汤,味道还真的不错,下次来我还要去吃。”

前段时间,周春秀得到了耐克公司的赞助,还和刘翔等人一起

拍了广告,对于首次触电,周春秀到现在还记忆犹新,“那是在北京的时利海拍的,折腾了一天,我感觉比训练还累,配合着摆了各种各样的造型,我拍完了,刘翔他们也来拍了。”对于报酬,周春秀说得很质朴,“还行,几十万吧,不少了。”

刘翔现在是中国田径的标志性人物,对于这个亿万人的偶像,周春秀笑着告诉记者,“希望刘翔能在奥运会上夺得金牌。”

### 谈了5年的爱情“马拉松”

周春秀的对象是自己在河南队时的队友,对于周春秀的恋情,恩师梁松利从来都是鼓励的,“她现在已经很成熟了,谈恋爱也很正常,这些事情我们真的不应该反对,很多时候或许是件好事。”

周春秀和男友的爱情已经经历了5年的长跑,可现在依旧相隔两地,男友目前在山西运城体校当教练,平常两人只能打打电话,联络感情,“我感情的事

还是少写点吧,他压力挺大的。”周春秀有些害羞地对记者说道,“我们两人现在都非常忙,我走不开,他也走不开,所以很少有时间能见到面,都这么多年了,也习惯了这种生活。”

周春秀的情况,江苏方面也都很清楚,现在有关方面正在努力,争取把周春秀的男友从运城调过来,周春秀告诉记者,“对于结婚的事暂时还没有计划,以后再说吧。”

### 恩师经常为她煲汤

在周春秀眼中,教练梁松利与其他教练不同,“他非常细心,每次比赛完,他都会非常认真地总结,而且每次赛前制订的计划,都会有所不同。平常的训练也不是千篇一律的。”

科研教练邵老师告诉记者,梁教练比较特别,严格归严格,但没有见过他打骂队员,“计划在变,人也要变。靠以前打骂来调教队员的时代已经过去了。”这句话梁松利时常说起,他希望自己不仅仅是周春秀的教练,同时也是她的朋友。

梁教练还会经常为周春秀煲汤,“上次去高原集训,梁教练花了很多钱帮周春秀买了很多滋补药材,煲汤喝。”邵老师告诉记者,“其实周春秀不太能吃,马拉松运动员都不能吃,最能吃的是竞走运动员,周春秀连饭后水果一般都不怎么吃。”

快报特派记者 吕远(发自北京)



## 战报

### 中国女排 挺进八强

赛前赵蕊蕊收到神秘红玫瑰

昨天,小组赛最后一场对阵日本女排的比赛,是一定要拿下的比赛,因为如果再输中国女排将在淘汰赛中遭遇夺冠热门巴西女排。已经连输两场的中国女排没有继续前场的颓势,在实力明显占优的情况下,中国队以3:0战胜了日本女排。三局比分为:26:24,25:16,25:14。

中国女排接连负于古巴和美国之后进入小组前两名无望。随着美国力挫波兰,同为两胜的中日两队已经晋级八强,此役两队的胜者将获得A组第三名,负者则只能在四分之一决赛中遭遇巴西。

晋级八强的同时,美女赵蕊蕊还有一份意外的惊喜,昨天在奥运村里,赵蕊蕊收到了一份神秘的红玫瑰,据悉,这是一个粉丝送给赵蕊蕊的。

特派记者 付智勇(快报北京电)

### 中国女篮 誓言夺牌

取胜捷克锁定B组第二



在中国男篮成功闯进八强后,中国女篮再次完成突破。昨天,中国女篮以79:63击败小组赛最后一个对手捷克队,以4胜1负的成绩锁定B组第二。

捷克队是一支欧洲强队,特别是队员身高比较高,篮板球比较强,中国队要想赢球,必须控制好篮板球,打好防守反击。这场比赛晚上在五棵松篮球馆进行,在现场18000名观众的呐喊声中,中国女篮很快便控制了场上局势,第一节打了对手一个24:11,上半时结束时以41:25,奠定了大胜的基调。下半时,苗立杰和陈楠频频上演高位挡拆,苗立杰的突破令对手防不胜防。苗立杰越打越出色,她不但在进攻端全力以赴,在防守端也拼劲十足。在一次防守时,她被捷克队员撞破鼻子,从而血洒赛场。最后,中国队毫无悬念地以79:63大比分击败对手。

捷克队在篮板上以39:33领先,但中国队通过积极拼抢弥补了篮板上的不足。苗立杰全场砍下了最高的21分,陈楠拿下18分和8个篮板,还贡献了3次盖帽,卞兰也有14分入账。

这场比赛结束后,中国队小组赛5场比赛只输给美国队一场,取得了4胜1负的成绩,排在美国队之后获得小组第二名。进入淘汰赛后,中国女篮将和白俄罗斯队交锋。

在击败捷克队、以小组第二名出线后,只要击败白俄罗斯队,中国女篮就有希望闯进四强,甚至夺取一枚奖牌。“我非常高兴我们队员有如此出色的表现,我的队员们甚至会想我们应该赢得一枚奖牌。”中国队主帅马赫赛后说。

快报特派记者 沈忱 发自北京